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Ε
να μεγάλο στοίχημα για την ποιοτική 
αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό των 
υποδομών της βάζει η δημόσια τριτοβάθ-

μια εκπαίδευση. Προς αυτή την κατεύθυνση, 
τα κρατικά πανεπιστήμια δρομολογούν νέες 
επενδύσεις ύψους 500 εκατ. ευρώ, με κονδύ-
λια του Ταμείου Ανάκαμψης και της Ευρωπαϊ-
κής Τράπεζας Επενδύσεων. 

Πρόσφατα, μάλιστα, έξι πανεπιστήμια της 
χώρας (Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλο-
νίκης, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Πα-
νεπιστήμιο Ιωαννίνων, Πανεπιστήμιο Κρήτης, 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και Πολυτε-
χνείο Κρήτης) έλαβαν έγκριση για επενδύσεις 
αναβάθμισης και συντήρησης, συνολικού προ-
ϋπολογισμού άνω των 7 εκατ. ευρώ, με κρα-
τικά κονδύλια. 

Ετσι, εκτός από τη στήριξη ερευνητικών προ-
γραμμάτων, σημαντικά κονδύλια θα δαπανη-
θούν για την ανακαίνιση των εγκαταστάσεων 
και την αναβάθμιση υποδομών των κρατικών 
πανεπιστημίων, κινήσεις που θεωρούνται απα-
ραίτητες για τη βιωσιμότητά τους.  

«Η αναβάθμιση των κτιριακών υποδομών 
του ελληνικού δημόσιου πανεπιστημίου απο-
τελεί βασική προϋπόθεση για την ποιότητα των 
σπουδών, την ασφαλή καθημερινότητα φοιτη-
τών και καθηγητών, αλλά και τη συνολική ανα-
πτυξιακή προοπτική της ανώτατης εκπαίδευσης 
στη χώρα μας», δήλωσε με αφορμή την υπο-
γραφή της σύμβασης η υπουργός Παιδείας, Σο-
φία Ζαχαράκη.  Τα επενδυτικά προγράμματα 
που σχεδιάζουν ή έχουν ξεκινήσει να υλοποι-
ούν κρατικές πανεπιστημιακές κοινότητες ανά 
την Ελλάδα είναι η απάντηση στα μη κρατικά 
πανεπιστήμια, τα οποία πρόκειται να διεκδική-
σουν σημαντικό μερίδιο στην τριτοβάθμια εκ-
παίδευση. Βάσει των αιτήσεων που έχουν κα-
τατεθεί μέχρι σήμερα, συνολικά 12 μη κρατι-
κά πανεπιστήμια ξεκινούν τη λειτουργία τους 
με τη νέα ακαδημαϊκή χρονιά, έχοντας ανακοι-
νώσει επενδύσεις σε κτίρια και ανθρώπινο δυ-
ναμικό που αθροιστικά αγγίζουν τα 584 εκατ. 
ευρώ για την επόμενη πενταετία. 

Προτεραιότητα
Η ενίσχυση της έρευνας στα πανεπιστήμια με 
έμφαση στην καινοτομία και οι επενδύσεις σε 
εξοπλισμό και κτιριακές υποδομές βρίσκονται 
ψηλά στις προτεραιότητες της δημόσιας τριτο-
βάθμιας εκπαίδευσης.

Με αφορμή τις δαπάνες ύψους 500 εκατ. ευ-
ρώ που έχει εξασφαλίσει από το Ταμείο Ανά-
καμψης και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-
σεων, στη Γενική Γραμματεία Ερευνας και Και-
νοτομίας (ΓΓΕΚ) εξηγούν για ποιους λόγους η 
ενίσχυση της έρευνας στα πανεπιστήμια βρί-
σκεται ψηλά στις προτεραιότητες. «Είναι ένα 
θέμα που μας αφορά όλους. Αποτελεί κρίσιμο 
παράγοντα για την επιστημονική πρόοδο, την 
οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική ευημε-
ρία», δηλώνουν από τη ΓΓΕΚ.

Από το συνολικό ποσό των 500 εκατ. ευρώ, 
τα 200,5 εκατ. ευρώ θα διατεθούν για την ανα-
βάθμιση των κτιριακών δομών, τα 144 εκατ. ευ-
ρώ για εξοπλισμό, ενώ τα υπόλοιπα θα επενδυ-
θούν σε ερευνητικά προγράμματα.

Εμφαση στην έρευνα
Σχολιάζοντας την εξασφάλιση κοινοτικών κονδυ-
λίων, ο γενικός γραμματέας Ερευνας και Καινο-
τομίας του υπουργείου Ανάπτυξης, Τάσος Γαϊ-
τάνης, δήλωσε τα εξής: «Γνωρίζουμε καλά πως 
η επένδυση στην έρευνα σημαίνει και επένδυ-
ση σε ποιοτική εκπαίδευση που παρέχει τη δυ-
νατότητα στα πανεπιστήμια και στα ερευνητι-
κά κέντρα να εκπαιδεύουν νέους επιστήμονες, 

Σε εξέλιξη βρίσκεται η Εθνική Στρατηγική Ερευ-
νας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομί-
ας «ΕΣΕΤΑΚ 2030», η οποία θα δώσει ιδιαίτερη 
έμφαση όχι μόνο στην προώθηση της αριστεί-
ας και της έρευνας υψηλού επιπέδου, αλλά και 
στην επιχειρηματική αξιοποίηση των αποτελε-
σμάτων της έρευνας.

Η ΓΓΕΚ έχει ήδη σχεδιάσει και υλοποιήσει σει-
ρά στρατηγικών παρεμβάσεων μέσω προκηρύ-
ξεων και προσκλήσεων ενδιαφέροντος, όπως 
η εμβληματική δράση «Ερευνώ - Δημιουργώ - 
Καινοτομώ», η οποία ενεργοποίησε πάνω από 
650 εκατ. ευρώ, υποστηρίζοντας περισσότερα 
από 1.100 έργα.

Επίσης, η Γενική Γραμματεία αναπτύσσει μια 
εξωστρεφή προσέγγιση διμερών συνεργασιών 
με χώρες όπως η Γερμανία, η Κίνα, η Κύπρος, 
αλλά και πολυμερών συνεργασιών σε τομείς αιχ-
μής όπως οι συγχρηματοδοτούμενες ευρωπα-
ϊκές συμπράξεις, για τις οποίες καταλυτικό ρό-
λο θα παίξει η επιστημονική κοινότητα των πα-
νεπιστημίων. 

Κρατική μέριμνα
Τα έργα ύψους 7 εκατ. ευρώ, των οποίων η χρη-
ματοδότηση εντάχθηκε στο Τομεακό Πρόγραμ-
μα Ανάπτυξης του υπουργείου Παιδείας, Θρη-
σκευμάτων και Αθλητισμού (ΕΠΑ 2021-2025), 
αφορούν την άμεση αντιμετώπιση τεχνικών 
και κτιριακών αναγκών, με στόχο την αναβάθ-
μιση του επιπέδου σπουδών, αλλά και τη βελ-
τίωση της καθημερινότητας των φοιτητών και 
του προσωπικού των ΑΕΙ.

Οι εργασίες που θα υλοποιηθούν αποσκο-
πούν στην αναβάθμιση της λειτουργικότητας 
και ασφάλειας των κτιριακών εγκαταστάσε-
ων και στην ενίσχυση της αναπτυξιακής προ-
οπτικής των ιδρυμάτων στο πλαίσιο της Εθνι-
κής Στρατηγικής για την Ανώτατη Εκπαίδευση.

Αριστοτέλειο 
Σε αυτό το πλαίσιο, στο Αριστοτέλειο Πανεπι-
στήμιο Θεσσαλονίκης θα δαπανηθούν περί τα 
2,6 εκατ. ευρώ, για συντηρήσεις και πιστοποι-
ήσεις ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσε-
ων (πίνακες χαμηλής τάσης, λέβητες, ανελκυ-
στήρες), επεμβάσεις σε αποχετευτικά και απο-
στραγγιστικά συστήματα, τεχνική υποστήριξη 
εξοπλισμού επιστημονικών εργαστηρίων (π.χ. 
TEM Jeol, STEM, NMR), καθαρισμούς φρεατί-
ων, επεμβάσεις πρασίνου, υποδομές ΑμεΑ και 
τοπικές επισκευές σε κτίρια της Φιλοσοφικής 
Σχολής, της Πολυτεχνικής, της Γεωπονίας και 
του Κτιρίου Γ (MOMA).

να αναπτύσσουν νέες τεχνολογίες και, τελικά, να δημιουργούν και-
νοτομία με σκοπό να γίνει η χώρα μας περισσότερο ανταγωνιστι-
κή σε διεθνές επίπεδο. Η έρευνα είναι ο θεμέλιος λίθος για την πα-
ραγωγή της νέας γνώσης. Αν δεν υπήρχε η ερευνητική διαδικασία, 
η ζωή μας δεν θα ήταν όπως είναι σήμερα, σε κανένα πεδίο. Από 
την υγεία και τις τηλεπικοινωνίες μέχρι τον πολιτισμό και την κατα-
νόησή μας για τον άνθρωπο. Η κυβέρνησή μας αναγνωρίζει αυτή 
την αλήθεια. Και γι’ αυτό προσπαθούμε εδώ και έξι χρόνια να βελ-
τιώσουμε το ερευνητικό περιβάλλον και να επενδύσουμε όσο πε-
ρισσότερο μπορούμε».

Λίφτινγκ
στα κρατικά ΑΕΙ   

με 500 εκατ. ευρώ

Τα κεφάλαια που προέρχονται από το Ταμείο 
Ανάκαμψης θα αξιοποιηθούν σε ανακαινίσεις, 

εξοπλισμό και ερευνητικά προγράμματα


